

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.
„Vom lovi de-opotrivă în Iidanul parazitilor și în Românul necinstit și înstrăinat.“

Apără sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru piugari și muncitori ... Lei 160
Pentru intelectuali ... Lei 200
Pentru Instiți și fabrici ... Lei 500

Dureri sufletești.

Am arătat în trecut perseveranța cu care Cahalul potrivit „Protocoalelor Înțelepților Sionului“ s'a năpustit asupra Tronului țării noastre, pe care știindu-l că, este cel mai bine consolidat și unul din cele mai iubite de popor, iubire, care merge până la divinizarea fanatică, și-a pus în gând să-l slăbească, în care scop profitând de slăbiciunea omenească a unuia din membri, i-a scos în cale o Esteră, o scursoare de cinematograful și o lepadătură chiar a societății iido-vesti, care executând cu punctualitate instrucțiunile Cahalului, l'a prins în ghiare, la nenorocit și astfel și-a atins scopul de a slăbi temelii Tronului.

Acum voi arăta că tot în scop ascuns și drăcesc urmărit de Cahal, acela de a transforma țara românească într-o adevărată Palestina, în care jidanul să troneze: iar Românul să rămână rob și simplu bou de jug, prin a cărui muncă brută, să poată stoarce averea țării, n'au ezitat a prinde în mrejele lor drăcești prin ajutorul tantimelor și prin numirea de membri onorifici în diferite consilii de administrație, dar plătindu-i cu lefuri grase pe cei mai de seamă oameni ai țării chiar pe miniștri transformându-i în unelte criminale și ucigași ai neamului lor.

Mă doare inima s'o spun că miniștri ca A. Constantinescu, Ferichide și câți alții sârmanii, nici în mormânt nu se pot odihni în pace de crimele comise în viață, ajutând pe jidani, să despoae pe Români.

Munții Jiului, Argeșului, Oltului ca și al întregului Ardeal, precum și acei ai Bucovinei toți azi plâng, căci din frumusețea lor de odinioară care se înălța până la cer, nu le-a mai rămas decât cioturile de rădăcini uscate, care le indică numai mândria lor de altă dată.

Și durerea le este cu atât mai mare, cu cât Românul care îi îngrijii și cu care era frate, azi, a ajuns în sapă de lemn, în neagră mizerie; iar jidani care le-au supt seva, se lăfăesc în milioane și miliarde! Populația băștinașă a Românilor care îi locuia de veacuri — de la poale până la cele mai înalte vârfuri — și care odinioară se găsea în cea mai înfloritoare stare, iat-o — azi — muritoare de foame și secerată de tot felul de boale urâte și năprasnice cu care jidani, potrivit religiei lor și cahalului, a avut

grija de a inocula, otrăvi ca să-i poată suge și extermina.

Când — acum 10 ani — mândra oaste românească și-a făcut apariția pe creasta munților ce înconjoară țara la Nord și unde a înfrânt pentru totdeauna trufia ungurului asupritor de veacuri a Românului băștinaș, populația creștină și română în bucuria și entuziasmul ei credea că fericirea ei va fi deapururi.

Și, Doamne! Ce deziluzie amară azi, când nebiruți Moții — crai ai munților — și toți Maramureșenii, ca și întreg Ardealul, ca și toată Bucovina lui Ștefan cel Mare, Vesela grădină a lui Vasile Alexandri — ca și Basarabia grănarul lumii, ca și sârmana Moldovă azi toate se zbat sub cea mai grozavă împilare a jidanului.

Câtă durere în sufletul acestui popor blajin, când vede că bărbaiii lui de stat, în loc de a fi la înălțimea chemării lor de buni Români și de buni creștini și prin legi și măsuri bine chibzuite, să vină în ajutorul acestei lumi necăjite și stoarsă de vlagă de către jidani, ei — din — contra — fac cartel cu dâșii și cu toți străinii cari dușmănesc neamul, pentru ca să poată veni la putere sau să poată pune mâna pe dansa, pentru căpătulala și înavuțirea lor personală.

Mă doare sufletul vă spun, dar nu pot tăcea!

Când avem în țară un număr de advocați chiar cu mult mai mare de cât ne-ar trebui și când între ei, se mai găsesc atâția savanți și recunoscuți maiștri în Drept, oare ce trebuie să cred eu — bătrân ostaș — când nici unul nu s'a găsit vrednic să i se încredințeze cauza Reginei mame în procesul ei de divorț, și s'a recurs tot la un jidan — Rosenthal?!

De aceia, încheind, zic!

Toată nădejdea neamului românesc de a scăpa din ghiarele cahalului, rezide absolut numai în L. A. N. C. care luptând pe față contra dușmanului intern care este în special jidanul, numai ea singură o poate scoate și scăpa de primejdie.

Ca bătrân, și creștin, cred cu adevărat că, bunul Dumnezeu va ajuta ca L.A.N.C. de sub președinția profesorului A. C. Cuza să și atingă marele și sfântul ei scop, precum a ajutat pe Tudor Vladimirescu să curețe țara de greci.

General Tarnovschi

Boala Loteriilor.

Hazardul își are rolul său în viața omenească. Nici istoria popoarelor nu este ferită de el. Neamul nostru, datorează și el, chiar în trecutul apropiat, multe, neprevăzutului, evenimentelor independente de voința și putința sa de a le provoca, sau a le îndruma desfășurarea.

Dar dela hazardul-întâmplare și până la hazardul-dogmă a vieții, e distanța, ce desparte un popor, care în scop de a-și stăpâni singur soarta, se folosește de toate mijloacele oferite de cultură și civilizație, de altul, lipsit de orice inițiativă și spirit de organizare, lăsat la voia întâmplării.

Fără o ne putea încadra, cu desăvârșire, în aceasta a doua categorie, trebuie să recunoaștem, că destinele noastre, ca neam și ca stat, sunt în cea mai largă măsură, la capriciul eventualității, a norocului orb, al hazardului.

La acest capitol, am putea înșira o prea mare parte a slăbiciunilor noastre. Acestuia i se subsumează însuș conceputul de mănuire a mașinării statului nostru; el este origina tuturor cerșetoriilor publice și private, de cari ne lovim la fiecă pas; și așa mai departe. Cel mai caracteristic specimen al cultului nostru de hazard este totuși: loteria.

Nu se găsește, în țara românească, teren al vieții sociale, în care aceasta să nu apară ca o necesitate fatală fără de care orice sfurtări de realizare devin imposibile. Incepând dela diferite organe ale Statului și până la cele mai mici asociații, de pretins interes general, vor recurge toate la această minune salvatoare, ori de câte ori zădărnicia existenței lor va fi la lumina zilei, și pentru a-și masca inactivitatea și inutilitatea, va trebui să producă ceva.

Astfel, pretutindeni, unde munca sistematică, durabilă, ar avea categorica misiune de a împlini nevoile societății noastre, aceasta va fi înlocuită de cea mai autentică emanațiune a conceputului de viață, bazat pe hazardul-dogmă: loteria.

S'au abătut mari lovituri ale sorții asupra țării, se va ivi imediat marea loterie a sinistraților; voim să clădim un palat, al Ligii culturale sau al Uniunii avocaților, iată mijlocul cel mai ușor de înfăptuire: loteria. Până și amărătele societăți ale „gospodinelor rurale“ se vor uni ocazional, spre a-și crea indispensabile lor loterie! Dar n'am putea termina, nici umplând toate paginile acestui ziar, cu enumerarea.

Ne oprim deci. Problema nu mai necesită nici o documentare; Instituția loteriei a câștigat o prea primejdioasă însemnătate în viața noastră socială. Ea merge până a se constitui societăți (de binefacere firește) anume spre a putea organiza loterii.

Urmările sunt dezastruoase din două puncte de vedere: Posibilitatea acestor fel de izvoare de venituri, împedecă împământenirea sistematică, a muncii organizate, distruge virtutea dărniciiei neinteresate și spiritul, nealterat, de asociere. Iar pentru marea masă populară, este cel mai sugestiv mijloc de stărnire a poftelor de câștig fără muncă, adeseori luând strictul necesar din gura muncitorului flămând.

Noi, de oricât folos imediat, ar fi uneori, ținem să constatăm și să afirmăm, că loteria este cel mai grăitor semn al indolenței și al lenei noastre naționale, pe cari cu nici un preț nu trebuie să le încurajăm.

Dr. George Rusu.

Telegrăma unui crăcimar către M. S. Satana.

Prea Înălțate Stăpâne,

Îți fac cunoscut cum că am deschis o crăsmă, pe care am întocmit-o cum e mai bine, pentru vânzarea de rachiu, vin, bere și cu tot felul de beuturi amestecate. Te rog să intri cu mine în legătură și să îmi fii de ajutor. Cea ce poftesc eu dela oameni, e banul lor: pe când toate celelalte: trupul, sufletul și inima lor rămân ale d-tale.

Te rog adă-mi la crăsmă oameni evlavioși, credincioși, de ispravă și treji și eu ți-l dau îndărăt ca bețivi, scăpătați și sârmani.

Adă-mi copii nevinovați și pe loc

voi risipi dela dâșii toate învățăturile ce le au dela școală și dela părinții lor.

Adă-mi pe tânărul roșu și frumos ca trandafirul și pe loc i-am nimicit cinstea, i-am sdruncinat sănătatea, i-am sleit puterile, i-am scurtat viața și i-am făcut vrednic pentru tot lucru rău.

Adă-mi pe copila în toată frumusețea nevinovății sale, și ce ai să vezi?! Pe loc i-am răpit virtutea i-am spurcat trupul, i-am depărtat toată cinstea și credința și-apoi ți-o dau înapoi slabă, urâtă destrăbălată și gata a trage și pe alții la păcate.

Adă-mi pe tatăl sau pe mama, sau încă și mai bine pe amândoi și în

Ungurii dela Budapesta ne tot sâcâe.

Când prin crâncena întruieșare de me sau fixat noule granițe a Statului european, am crezut o moment Ungaria și-a dat seama că pornirea ei de subjugare s'au risipit. În ce privește, împlinindu-se dezideratul primit de înaintașii noștri la memoria întruirea de pe Câmpia Libertății dela Blaj, n'am avut altă dorință decât aceea de a ne orându-i astfel ca să ținem pas cu lumea civilizată. Nu au pierdut din vedere nici interesele minorităților rămăși în mijlocul nostru. Confortul și spiritul românesc și păciure s'a căutat a se creia pe rama acestora o situație care să-i ulțumească. Cu concesii cari ating multe puncte, grav suveranitatea noastră națională, s'au creat pe seama minorităților, și în special a ungarilor, o serie de favoruri, de cari nu beneficiază nici chiar românii băștinași. Guvernele perindate la cârmă Statului s'au acordat abuzuri de concesiuni s'au acordate minorităților.

Cu toate acestea în anul 1924 Secretariatul Ligii Naționale a declarat s'au primit la acel oficiu, în timp ce un an, peste 6 mii de plângeri din partea ungarilor delendeli.

Datorită insinuărilor persistente Albert Thomas directorul Biroului internațional al Muncii a cercetat în 1925 țara noastră și tot mulțumită lui o serie de plângeri n'au luat o turnură universală. Marele demagog dela Budapesta contele A. Apponyi a exploatat aceia ce a putut din acele reclamații cu ajutorul fanariotului Barbusse și își alucea dela noi pe nemeșul D. Cocea. Acest Cocea a fost condamnat în 1924 la 3 ani închisoare pentru injurii adresate Marelui Rege Ferdinand I și era indicat pentru reprimărea îmbătrânitului în nelegiuiri Apponyi.

La finea anului 1926 Secretarul Negocierilor minoritare la Societatea Națională Sir Erik Colban a cercetat țara noastră în tovărășia canonicului Blázs, semnatarul faimosului protest înaintat Soc. Naționalilor împotriva legii vătamântului particular a dlui dr. C. Ghehelescu.

În timp ce la noi d. E. Colban, — Secretarul și pentru Negocierii minoritare: în afară de granițele țării noastre — împreună cu chemații și necheștii acheta prin provinciile desrobite Jugoslavia și Bulgaria românii erau

despozați de școli, biserici și chiar deposedați de avuturi fără ca nimeni să protesteze măcar.

Oficinile de micluni dela Budapesta în fiecare zi anunțau străinătății revolța și dezordini ca întâmplare în România. Se înfipse în lumea care nu ne cunoștea un val de neîncredere asupra puterii noastre de viață. Gazetari francezi, englezi, americani, și a. cutreerând țara fără ca să se știe de ei, prin dările lor de seamă au restabilii adevărul și au pus capăt campaniei calomnioase ce se ducea în contra patriei noastre în ziarele străine, pe o scară foarte întinsă.

Mai nou Ungaria, pierzând în mod definitiv procesul optanț lor, se dedă la noi atacuri. Presa din străinătate, bine plătită de unguri, editează zănic serii de articole cari prin conținutul lor mincinos și tendențios știrbesc prestigiul Statului nostru. Publicistul englez d. William Steed, un om în treagă, străin de țara noastră și care nici odată n'a avut nici un folos dela noi, s'a avântat într'un duel de presă, probând cu argumente, fără posibilitate de recurs, perversitatea prostescă a Ungariei și năzuințele acesteia de a tulbura din nou pacea universală prin tendințele acesteia de a reintra în posesiunea popoarele eliberate. Fostul călău al școalelor române din Ardeal a fost pus la punct. Asemenea atacurile rothermeriste și mussoliniene au fost puse la punct de unele precizări făcute în camera engleză și de hotărârile conferinței ministrilor de externe ai Micii Antante.

Socotim însă că tot ce s'a făcut nu e tot ce trebuia să se facă. Ungurii ne terfelesc mereu și ar trebui să li-se răspundă cu alte mijloace. Prietenilor dela Budapesta ar trebui să li-se demonstreze mai convingător că Rothermere e un escroc bine calificat (la plată pentru serviciile făcute Ungariei) și că despotii dela Roma este un șantajist. Ar trebui să li-se vâre bine aceste două lucruri în cap și să li-se probeze cu argumente convingătoare că nu ne intimidează acțiunea primului și nici a celui de al doilea aliat pentru plată al Ungariei. Până nu se va face aceasta, vecinii de peste Tisa ne vor tot sâcâi.

At. Motogna

Un document al vremii.

Deputatul jidan W. Filderman a trimis următoarea adresă confidențială către d-lul ministru dr. C. Angelescu.

Minister al Instrucțiunii Publice
Domnule Ministru,

Cu prilejul desbaterilor legii învățământului secundar am avut onoarea să arăt dela tribuna Camerilor câteva pasagi din cărțile didactice în cari se aduc grave ofense populației Evree și se zădărnicește opera de înfrățire(?) populației.

Mi-se aduc la cunoștință alte pagini în cari Evreii sunt arătați că nu au altă meserie decât aceea de cârmari, că ei au pus mâna pe averea comunisă de alții, prin camătă și în ne că chiar legea lui Moise este purcată.

Sper D-le Ministru că veți binevoi să numi de urgență o comisiune care să revizuiască toate manualele didactice aprobate până azi și să se interzică la autorii și editorii acestor lucrări, interzicându-le de a mai publica noi edițiuni, dacă nu vor scoate din lucrările aprobate pasagi de natură să jicnească populațiunea; evre-

ască precum și că veți binevoi a da instrucțiuni comisiunii care aprobă manualele didactice în viltor ca să cerceteze aceste manuale și din punctul de vedere mai sus arătat.

30 Mai 1928.

Cu deosebită stimă și considerație
Dr. W. FILDERMAN
Deputat.

La acesta vijeliosul democrat secretar general domn Kirîțescu a pus o rezoluție, tot confidențială-secretă care satisface în totul pe năbădăiosul jidanoi.

Cu alte cuvinte autorii care nu se vor conforma hotărârel șabăsgoimului Kirîțescu s'au ars.

Ce rușine! Câtă ticoșelul Pfiu!

Noi ne mărăm preste tot de obrăznicia jidanilor de a înainta astfel de nerușinate cereri unui ministru român, creștin!

Și fiindcă știm că țara aceasta românească nu este și nu va fi nici odată Palestina jidovească, protestăm cu toată energia contra satisfacerii acestor fel de cereri!

De altfel sperăm că politicianii noștri vor fi așa de isteți diplomați ca să tragă pe sfoară pe ișig dr. W. Filderman!

Sârbizarea cu forță a Românilor din Banatul Jugoslav.

Din ziarul „POLITICA” No. 53003
din 9 Mai 1928.

Sârbii și comuna bisericească română.

Înainte cu câțeva vreme s'a înreput în Banat o acțiune, ca Sârbii cari sub regimul străin au fost forțați să compună comună bisericească în comun cu Românii ort. să se rupă de ei și să înființeze parohii de sine statătoare. Prin acțiune cu acest scop au început-o Sârbii din comuna Sveti Iovana și acțiunea aceasta a trebuit încă săptămâna trecută oficios să se realizeze. Însă dușmanii acestei idei, îndată au început să lucreze, astfel că în ziua hotărâtă nu s'a putut ținea aceasta manifestare națională.

Cu toate astea Sârbii din Sveti Iovana în 30 Aprilie a. c. au putut deschis și fără frică să și manifeste această idee a lor și să înființeze comuna bisericească sârbă.

Între țărani a domnit o mare însuflețire căci aceasta înseamnă începutul renașterii, care va stabili în mod sincer caracterul sârbesc al comunei precum și simțul ei religios.

Deoarece este deja înființată comuna bis. sârbească, va fi cu timpul și biserica zătită, dar acum se va folosi de această biserica și Sârbii și românii. Toată averea este deja împărțită în două. Sârbii au primit preotul lor. În Banat sunt mai multe comune mixte ca aceasta, unde Sârbii și Românii au comuna bisericească împreună și ar trebui, să pornească în grabă procesul de separare.

Dar ar fi foarte necesar, ca și acei muști sârbi, cari prin căsătorii au trecut la români, să se întoarcă din nou la nația lor. Astfel de cazuri sunt dese îndeosebi între țărani dela sate.

Traducere din ziarul „NOVA ZORA”
No. 17 din 22 Aprilie 1928

Neglijența celor competenți

Am fost surpris un articol de fond despre laudabila acțiune națională din comuna Sveti Iovana unde o mare parte din sârbi s'a reântors la biserica sârbească, așa că n'a fost departe oara, când s'ar fi putut îndeplini și împărțirea averii bisericești. Noi în articolul nostru de fond în special am evidențiat acest fapt, în firma speranța, că cei competenți se vor interesa de acest caz și vor face tot posibilul, ca aceasta acțiune, să se ducă la bun sfârșit.

A trecut multă vreme, de când am scris noi acest articol, iar despre acest caz absolut nimeni nu s'a mai interesat, deși acest indiferentism este o adevărată crimă națională. Poate fi chiar o mai mare crimă, decât a nu primi cu brațele deschise și a îmbrățișa, pe aceia, cari au fost seduși de dușmanii lor dar deoarece sângele nu se face apă acum în libera și mare patrie s'au reântors la naționalitatea strămoșilor lor.

Noi considerăm, ca acești oameni ar fi trebuit primiți ca fiul rătăcit în casa tatălui său.

Dorim trăim în vremuri de curăț materialism, când la cei competenți a surzesc orice simțământ pentru chestiunile ideale naționale.

Organele competente, populare și de stat, au trebuit mult mai urgente, decât să se ocupe de astfel de „mă-

runțisuri!” Ce îi privește pe dânșii partea națională a Statului? Principiul este, ca lor să le meargă cum o vrea Dumnezeu.

Numai cât noi nu suntem de părerea aceasta, ci rămânem pe lângă aceea, că este o crimă națională această neglijență a celor competenți. Dacă nimeni nu găsește de necesar, a se ocupa detaliat de această întrebare, noi vom găsi totuși pe vinovat și-l vom exonea orgoulul public.

Noi vom arăta poporului cu degetul pe criminali, ca să-l cunoască și să-l injure pentru neglijența și crimă lor față de poporul nostru sedus din Sveti Iovana, care ar fi trebuit îmbrățsat cu căldura noastră frățască, căci acțiunea lor nu este un simplu eveniment local, ci este și o importanță capitală pentru Stat. Vom vedea, până unde va merge neglijența forurilor noastre bisericești și politice, dar subliniem, că-i vom urmări de aproape.

Bestia de om.

Gheorghe Orosz, de 18 ani, a mers să se scalde în Crișul repede cu 3 frați mai mici. Seara s'a reîntors singur acasă. Când a fost întrebat unde-i sunt frășorii a răspuns că nu știe fiindcă ei s'au dus în altă parte să se scalde singuri.

În ziua următoare apa Crișului l-a aruncat la mal și medicul ligist a constatat că bieții copilași au fost sugrumați și apoi aruncați în apă.

Jandarmeria a început cercetările și s'a dovedit că frațele lor i-a omorât ca să moștenească el singur averea părinților, fiindcă era îndrăgostit în o fată, care însă nu voia să se mărite cu el, deoarece, având încă pe cei 3 frați, este sărac, moștenind abia câteva jugăre de pământ.

Cetii și îngrozii-vă!

O femeie naște trei copii gemeni.

Soția l. Șofronie Blaj din com. Cuvin, care a născut 3 băieți și care mai are 4 copii, dintre cari 2 fete născute gemene acum 5 ani, a trimis o umilă cerere M. Sale Reginei, rugându-o să vie să-i boțeze cei 3 copii.

De altfel familia Blaj este baptistă ori spiritistă, dar poate le vine mințea și se fac iară oameni de alui Dumnezeu.

Alegerea Consiliului Comunal din Arad.

Alegerea Consiliului Municipiului Arad se va ține în 9 August. Trei liste au fost înaintate una a blocului muncitoresc adevărat a comunistilor, alta a partidului liberal în tovărășie cu partidul maghiar-jidovesc, a treia a opoziției unite.

Membrii L. A. N. C. vor vota sau nu vor vota, după cum se va decide în proxima întrunire din zilele acestea.

Noi de altfel preferăm un balotaj!!!

De vânzare cu preț redus, 3 1/2 mios — cu colnă, lângă comuna în Șiria, în apropierea tramvaiului electric.

